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1. Gegeben ist die unbeschränkte inhomogene Wellengleichung

uxx = utt + t+ 5.

Zeigen Sie, dass eine partikuläre dieser Gleichung gegeben ist durch

up(x, t) =
t3

6
+

5

2
t2.

Lösen Sie die inhomogene Wellengleichung mit den Anfangsbedingungen

u(x, 0) = x2, ut(x, 0) = x2.

2. Bestimmen Sie für 0 ≤ x ≤ π und t ≥ 0 eine Lösung der Schwingungsgleichung

uxx = 9utt, ux(0, t) = ux(π, t) = 0, u(x, 0) = 17, ut(x, 0) = cos(
5x

2
).

3. Bestimmen Sie für 0 ≤ x ≤ 2 und t ≥ 0 eine Lösung der Wärmeleitungsgleichung

ut = uxx, u(0, t) = u(2, t) = 0, u(x, 0) = 1− sin(4πx).

4. Man löse die Wärmeleitungsgleichung für einen Stab der Länge l, der mit seiner Umgebung in thermi-

schem Gleichgewicht steht, d.h.

ut = uxx, ux(t, 0) = ux(t, l) = 0, u(0, x) = u0(x).

Bestimmen Sie die Lösung für die konkrete Anfangsbedingung u0(x) =

{
1 für x ≤ l/2,
0 für x > l/2.

5. Bestimmen Sie für 0 ≤ x ≤ 1 und t ≥ 0 eine Lösung der Schwingungsgleichung

uxx = 4utt, u(0, t) = u(1, t) = 0, u(x, 0) = x, ut(x, 0) = x2.
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